

澎湃新闻记者 叶映荷

虚拟货币挖矿产业面临全面清退之际，虚拟货币交易也遭进一步“围堵”。

6月21日，据央行官网，近日人民银行有关部门就银行和支付机构为虚拟货币交易炒作提供服务问题，约谈了工商银行、农业银行、建设银行、邮储银行、兴业银行和支付宝等部分银行和支付机构，要求切实履行客户身份识别义务，不得为相关活动提供账户开立、登记、交易、清算、结算等产品或服务。当日，被约谈的5家银行和支付宝先后发布声明，重申禁止使用其服务用于比特币等虚拟货币交易，并提出了一些应对举措。

就在5月，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布了《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》后，国务院金融稳定发展委员会又召开第五十一次会议，要求坚决防控金融风险，打击比特币挖矿和交易行为，坚决防范个体风险向社会领域传递。

金融科技专家苏筱芮在接受澎湃新闻记者采访时表示，上述机构被约谈可能是因为零售用户基数大，由此虚拟币炒作者使用的频次也会相应增多，需更加注意防范。

苏宁金融研究院研究员孙扬告诉澎湃新闻记者，上述机构都是非常重要的银行和支付机构的典型代表，支付宝是较早做境外支付业务的支付公司，工行、建行都是较早做海外业务较早，海外机构布局较早，海外业务规模较大的银行；邮储银行、农业银行是在县乡镇市场网络较大的银行，影响面较大。兴业银行代客外汇衍生产品交易量规模也很大。

重申背后：打击未达到监管要求

一位比特币投资者对澎湃新闻记者表示，这一消息在预期之内。2013年，央行就明确了银行和第三方金融机构不得为比特币交易所提供服务，并多次重申过。政策的方向是明确且一致的，这次还是重申。

“这一方面表明这项工作的效果还没有达到央行要求，同时也表明央行坚决推进这项工作的决心。”

中国银行原副行长、深圳海王集团首席经济学家王永利对澎湃新闻表示。

2013年12月，人民银行等五部委发布《关于防范比特币风险的通知》，要求各金融机构和支付机构不得以比特币为产品或服务定价，不得买卖或作为中央对手买卖比特币，不得承保与比特币相关的保险业务或将比特币纳入保险责任范围，不得直接或间接为客户提供其他与比特币相关的服务。

2017年9月，央行等7部委发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，强调各金融机构和非银行支付机构不得直接或间接为代币发行融资和“虚拟货币”提供账户开立、登记、交易、清算、结算等产品或服务，不得承保与代币和“虚拟货币”相关的保险业务或将代币和“虚拟货币”纳入保险责任范围。

而在此次约谈中，人民银行有关部门则具体细化了各机构任务，要求各机构要全面排查识别虚拟货币交易所及场外交易商资金账户，及时切断交易资金支付链路；要分析虚拟货币交易炒作活动的资金交易特征，加大技术投入，完善异常交易监控模型，切实提高监测识别能力；要完善内部工作机制，明确分工，压实责任，保障有关监测处置措施落实到位。

如何切断虚拟货币交易资金支付链路？

根据央行官网，面对约谈，参会机构也做出回应，表示将“高度重视此项工作，按照人民银行有关要求，不开展、不参与虚拟货币相关的业务活动，进一步加大排查和处置力度，采取严格措施，坚决切断虚拟货币交易炒作活动的资金支付链路”。

而在各家回应中，五家银行和支付宝除重申央行要求外，也列举了一些具体举措。

其中，工行、农行、邮储银行提出，任何机构及个人不得使用该行账户、产品、服务等进行代币发行融资以及虚拟货币交易。建行和兴业银行表示，任何机构和个人不得将在该行开立的账户用于虚拟货币的交易资金充值以及提现、购买或销售相关交易充值码等活动，不得通过在该行开立的账户划转与虚拟货币交易相关的资金。

此外，五家银行都提到，要加强交易监测，一经发现采取暂停相关账户交易、注销账户等控制措施，并将相关信息报告有关部门。还鼓励客户举报虚拟货币交易的违法违规行。

支付宝则更为具体地提出了四点措施，包括对重点网站和账户建立巡查制度，一经发现立即封堵；加强支付交易环节风险监测，严禁虚拟货币转账交易，部署风险算法模型，加强异常交易监测，对嫌疑付款方风险提醒、收款方进行限权；加强商户管理，严禁虚拟货币商户准入，并持续对签约商户进行风险监测，一旦发现商户从事虚拟货币交易，将其纳入黑名单，禁止后续合作；加强虚拟货币风险提示，通过风险弹窗、消息推送等方式强化用户宣传和警示教育。

除此之外，支付宝承诺，如发现任何虚拟货币交易，支付宝会立即停止相关支付服务。对于商户涉及虚拟货币交易的，会坚决予以清退；对个人账户涉嫌虚拟货币交易的，根据情节采取限制账户收款功能，甚至永久限制收款等处理措施。

难点：准确识别场外资金账户

上述比特币投资者告诉澎湃新闻，比特币充值最开始是网银直接充值，后来是充值码（投资者去淘宝买充值码，冲入交易所），后来交易所注册很多皮包公司，通过给公司账户打款的方式汇款。2017年交易所迁移至海外后，大陆币圈大约经历一个多月的艰难充值、提现、交易的时光，但很快衍生出了场外交易的模式。

场外交易指的是人与人之间的资金划转，因此如何区分场外虚拟货币交易与正常的资金交易或许是最大的难题。

“能够准确识别虚拟货币交易所及场外交易商资金账户是整个工作的关键，同时也需要强化技术检测能力，提高监管科技水平。”王永利指出。

上述投资者也表示，如果出入金（银行卡与交易账户的资金划转）进一步严格，如何能保证不误伤正常交易事件是挺难的事情。银行可以对一些集中兑换的OTC兑换商进行打击，但如果集中的兑换商被打击了，也要防范投资者转而以微信群的形式私下转账操作。

责任编辑：郑景昕

校对：刘威